
A „RádióVilág Retró” (RVR) nosztalgia havi 
lapok  egyes  számaiban  alapvetően  az 
analóg világból való, egyszerű és érdekes 
kapcsolásokat elevenítjük fel. Ezen kiadvá-
nyunk csak elektronikus formában jelenik 
meg.
   A közölt  áramkörök a „HAM-bazár” al-
katrész-  és  műszerkínálatán  alapulnak.  A 
régebbi alkatrésztípusok manapság hozzá-
férhetőkkel való kiváltását is megadjuk.

.

24 V-os relé 12 V-ról

24 V-os relék meghúzhatók 12 V-ról is, ha azok ún. tartófe-
szültsége kisebb 12 V-nál. Az ábra ennek kivitelezését mu-
tatja mechanikus és elektronikus megoldással. A működés 
lényege abban áll, hogy nyugalmi helyzetben tápfeszültség-
re (12 V-ra) töltünk fel egy elkót. A relé bekapcsolásakor az 
el-kó feszültségét hozzáadjuk a tápfeszültséghez. Így a 24 
V-os relé meghúzhat, majd az elkó kisülése után a 12 V-tól 
meghúzásban marad.

A félvezetők szilícum alapúakkal is helyettesíthetők (pl. 
BC212B, 2N2904A, 2N2905A, BC303, 1N914, 1N4154, 
1N4006, 1N4007), ami némileg növeli a relé tartófeszültség 
követelményét. A tranzisztor és a relével soros dióda el kell 
viselje a relé áramát.

Tekercs nélküli morzegyakorló

  
.

A morzejelek adás-vétele továbbra is népszerű a rádióama-
tőrök között, nemcsak a rádiózásban, hiszen „földi” verse-
nyeket is rendeznek gyorstávírászatból. A morzézás a szel-
lemi frisseség megőrzése szempontjából is ajánlható tevé-
kenység (ld. http://www.radiovilag.hu/images/RT-2016-07-
08k.pdf  263. old.).
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A fentebbi ábrán javasolt morze-gyakorló oszcillátor előnye, hogy nem tartalmaz nagy in-
duktivitású tekercset, amely a 800...1000 Hz közötti hangfrekvenciás jel (hagyományos) 
előállításához lenne szükséges. A pnp-npn komplementer tranzisztorpáros relaxációs 
rezgéskeltőt alkot, melynek frekvenciája a 100 kohm-10 nF RC-taggal módosítható. A ki-
meneten levő ellenállás a tranzisztorok védelmét szolgálja és egyben a hangerőt is sza-
bályozza. A morzegyakorló alacsonyabb tápfeszről is működik. (Morzebillentyűt a HAM-
bazárban lehet beszerezni.) Az npn tranzisztor pl BC182B, 2N3904-gyel helyettesíthető.

IC-s stabtáp

A mellékelt ábrán látható soros áteresztő tranzisztoros stabilizált tápegység megoldás ak-
kor jöhet jól, ha nagyobb áramok forrását kell előállíta-
nunk, de csak egy kisáramú Z-diódánk van. Az ismert, 741 
típusú lineáris IC nagy erősítéssel és nagy közös-módusú 
elnyomással rendelkezik. A referencia feszt adó Z-dióda a 
neminvertáló bemeneten van, a szabályozást a stab. ki-
menő feszültséget adó visszacsatolás az invertáló beme-
netre kerül. A trimmerrel a kimenő feszültség kisebb mér-
tékben szabályozható.

Az IC lábszámozása a 14 kivezetésű DIL tokozásra utal. A 
tranzisztor a kimenőáram-igénytől függően a BD… teljesít-

mény család valamely npn-típusa is lehet (BD241, BD243, BD 245 stb.) Az elkók lehetőleg 
tantál típusok legyenek.                                                      Lent: a HAM-bazár kínálatából
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A  „RádióVilág Retró” (RVR) nosztalgia havi  lapok egyes 
számaiban alapvetően az analóg világból való,  egyszerű 
és  érdekes  kapcsolásokat  elevenítünk  fel.  Ezen  kiadvá-
nyunk csak elektronikus formában jelenik meg.            
.

    A közölt áramkörök a „HAM-bazár” alkatrész- és mű-
szerkínálatán  alapulnak.  A régebbi  alkatrésztípusok  ma-
napság hozzá férhetőkkel való kiváltását is megadjuk.

.Egyszerű(bb) balanszkeverő

Az ábra szerinti egyszerű áramkörrel, csupán 2 db diódával is építhető ún. balanszkeverő 
a DSB/SC, azaz a kétoldalsávos/elnyomott vivőjű jelek előállításához, detektálásához.  
     Az áramkör alacsony impedanciás meghajtásokat igényel mind a hangfrekvenciás, 
mind a nagyfrekvenciás oldalon. Célszerű emitterkövetőkről táplálni.

  Az 1 kohmos trimmer-potenciométerrel  a vivőelnyomás állít-
  ható. A diódák és a rádiófrekvenciás oldal transzformátorának
    szimmetriáját a diódákkal párhuzamosan kapcsolt néhány piko-
  farádos kondenzátorral javíthatjuk. A hangfrekvenciás fojtónak 
  meg kell  akadályoznia a DSB-jelnek a hangfrekvenciás erő-
  sítőbe való jutását. A germánium diódák a ma ismertebb 1N34-
  gyel vagy pl. az orosz D9-cel helyettesíthetők.

144 MHz-es végerősítő

  Kis teljesítményű, 2 m-es, FM/CW adásmódú rádiókban jól
  használható, egyszerű felépítésű végerősítő fokozat kapcso-
  lása látható az  ábrán. A minimális alkatrészigényű erősítő-
  – a megadott 13,5 V-ról  – a közölt be- és kimenő teljesít-
  ményekkel jellemezhető. A tranzisztor pl.  BFY70, 2N4428,
  2N3866, MM8009, 2N3553 típussal helyettesíthető, az elér-
  hető növekvő erősítés és kimenő teljesítmény mellett.        
     Tekercsadatok: L, 3,5 me. 7 mm-es tekercselési átmérőn, 
  átmérő 1 mm-es huzalból, 15 mm-es hosszban. Ft1, 10 me. 

7 mm-es átmérőn, átm. 0,5 mm-es huzalból. Ft2 nem krltlkus, néhány menet megfelelő, és 
a kollektorkörben levő gerjedésgátló ferritcsövecske a tranzisztorlábra húzott  alacsony-
frekvenciás hangolómag is lehet.
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.

Érzékeny AM demodulátor

 Érdemes  kipróbálni  (az  egykor  világhírű,  USA-beli)  Drake
  cég SPR-4 típusú vevőjében alkalmazott érzékeny AM detek-
  tor megoldást. AM demodulátorokban általánosan germáni-
  um jeldiódákat használnak, mely diódáknak jellemzően ala-
 csony  a  nyitófeszültsége.  A jobb  hatásfokú,  nagyobb frek-
 venciás  megoldásokban célszerű  lenne az  aranytűs  vagy  
 Schottky vagy normál  szilíciun diódák használata,  de ezek

nyitófeszültsége többszöröse a germánium típusoknak.                                    
   Az ábrán javasolt megoldásban az 1N270-es aranytűs dióda a tranzisztor báziskörében 
dolgozik, és igen kis árammal (a 2,2 Mohm-on át) nyitóirányban elő van feszítve, egyben 
közvetlen csatolásban van a tranzisztorral, A megoldás a bejövő kis jekeket is jól fel tudja 
dolgozni, melyet aztán a tranzisztor tovább erősíthet. A 2N3394 helyett BC182B, BC184C, 
ill. bármely kisjelű, npn tranzisztor is használható, lehetőleg minél kisebb zajú.

.

Feszültséggel hangolható multivibrátor

   A közismert kéttranzisztoros multivibrátor ábra szerinti mó-
  dosítással feszültséggel hangolhatóvá válik. (A bázisköri  
   RC-tagok határozzák meg a frekvenciát.) A 27 kohm helyé-
  re került tranzisztor bázisára juttatott Ube nyitófeszültség-
  nek változtatásával változik a tranzisztor kollektor‒emitter 
   kapcsai közötti ellenállása.                      
      A tranzisztorok kisjelű npn típusokkal  
  helyettesíthetők  (pl.  2N3904,  BCY58…)
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2024. március     003.                                                                      
  A „RádióVilág Retró” (RVR) nosztalgia havi lapok egyes szá-
  maiban alapvetően az analóg világból való, egyszerű és ér-
 dekes  kapcsolásokat  elevenítünk  fel.  Ezen  kiadványunk  
  csak elektronikus formában jelenik meg.                   
.

  A közölt áramkörök a „HAM-bazár” alkatrész- és műszerkí-
  nálatán alapulnak.  A régebbi  alkatrésztípusok manapság  
  hozzá férhetőkkel való kiváltását is megadjuk.             

.

Állóhullámarány-mérő

 

 

  (+36 1) 239-4932/36 mell.  
  hambazar@radiovilag.hu

.

A bal oldali  ábra szerinti hídáramkörrel is építhető alacsony RF szinten (0,5 V) dolgozó 
SWR-, azaz állóhullámarány-mérő műszer.                                                   .  
    A műszer 3 db nagyfrekvenciás oldali csatlakozója pl. SO239 (Amphenol) aljzat lehet, a 
rövidhullámú tartományban. A Z0 etalon ellenállás akár be is építhető a műszer fémdo-
bozába.  A diódáról  nem  nyerhetünk  egyenfeszültséget,  ha  az  etalon  ellenállás  és  a 
mérendő antenna impedanciája (ZX) megegyező. A készülék kalibrálásakor akkora RF jelet 
kell a generátor bemenetre adni, amekkora a ZX szakadás, illetve rövidzár helyzetében is 

végkitérést (SWR = ∞) okoz. A műszer skáláját különböző ellenállásokkal való lezárással 
vehetjük fel.

IC-s  aktív  lyukszűrő                                                           
.

A jobb oldali  ábrán látható  ‒ a hangfrekvenciás sávban hangolható  ‒ ún. lyukszűrő, jó 
szolgálatot tehet egyszerűbb felépítésű RH vevők zavarmentesebb vételében. A két op. 
amp.-pal működő áramkör bemenetén levő potenciométerrel hangolható a szűrő. A másik 
potival a „lyuk mélysége”, az ott mutatott csillapítás erőssége állítható. Az áramkör kettős 
műveleti erősítővel (MC1458, LM358, TL072) is megépíthető.                          
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